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Glyptika*) 

A kultura vívmányai oly hamar terjednek el a művelt 
világon s annyira olvadnak össze a nemzetek szokásaival, hogy 
az emlékezet a régi állapotokról s életmódról egy ember-
nyom alatt tökéletesen elenyészik. Л fiatalabbak köztünk alig 
tudnának már lúdtollat pennává vágni vagy aezél s kovával 
tüzet csaholni, mint mi tettük, nem ismerik többé a koppan-
tót s boszankodnak, ha a vasúti vonat egy két órával elkésik,-
holott mi vénebbek órákig vártunk sokszor a legnagyobb türe-
lemmel a kisbiróra, ki a lovakat a legelőről leőfogatul a falu 
házához terelte, s nagyon is megelégedtünk, lia az úgynevezett 
parasztpostával tizennyolcz óra alatt nyakszegést koczkáztatva 
Pestről Bécsbe értünk. A jelenkor alig tudja képzelni, hogy 
Mátyás király s vele Európa legműveltebb társasága nem ismerte 
a villát s ebédnél ujjaikkal fogták a bust, a kereskedő nem 
fogja könnyen hinni, liogy a lombardi sflorenczi nagy banká-
rok még a XIV-dik században is római számokkal vitték keres-

*) A m. nemzeti muzeumban az ipar-mű muzeum javára febr. 22kén 
tartott felolvasás. 
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kedelmi számadásaikat s az arab számjegyeket, jelesen a zérnst 
nem ismerték. Ki gondolná, bogy Augusztus római császár s 
utódainak fényes palotái nem voltak kéménynyel ellátva, s 
hogy a füst néha a konyhából minden terembe behatott, vagy 
hogy a mindennapi tiszta gyócsing csak az újkor vívmánya. 
Még nehezebben tudjuk felfogni, hogy kereskedést üzó' nagy 
műveltségű államok nem ismerték a pénz használatát. Pedig a 
hatalmas független Egyptom, Salamon és Hezekiás Jerusaleme, 
Salmanassar ésSardanapál Ninivéje,Nabukodonozor Babylonja 
mind nem tudták még mi a pénz, ámbár az arany, az ezüst s 
az érez már alattok el volt fogadva általános értékmérőül s 
csereeszközül. Váljon az arany és ezüst nincsenek-e nemtele-
nebb keverék által meghamisítva, az az üzletre volt bizva, mely-
nél e szerint a próbakőnek és mérlegnek jutott a főszerep. Nagy 
haladásnak tekintetett már midőn a fémrudak a királyi hatóság 
által megbélyegeztettek, s a fém nemessége ezen bélyeg által 
biztosíttatott, végre megtörtént az utolsó lépés is, az arany-, eziist-
és rézrud, szabatosan egyforma súlyú darabókra osztatott s 
megbélyegeztetett, ez volt a vertpénz eredete. 

Nehéz volna biztosan meghatározni az időpontot és helyet, 
mikor és hol történt ez először, mi csak annyit mondhatunk, 
hogy a legrégibb pénz a hatodik század első felére mutat 
Krisztus születése előtt, Croesus lydiai, Pheidon aeginai, Ser-
vius Tullius római király korára. Itt igen jellemző s a külön-
böző gazdagság s művelődés mértékéül szolgáló egy körülmény, 
hogy Asia arany pénztVert kezdettől fogva, Görögország ezüs-
töt, Róma rézpénzt. Ezen különbség természetesen megválto-
zott a bekövetkezett gazdagodás által. így Róma ezüstpénzt 
kezdett verni a mint az olasz félszigetet meghódította a máso-
dik pun háború alatt, Julius Caesar óta aranyat. 

A legrégibb pénzek mind csak egyik oldalukon voltak 
bélyegezve, a hátlapon egy durva négyszög nyoma látszik, azon 
kis üllőé, melyre a lencse alakú izzó fémdarab fogóval tétetett 
mig a bélyeget az előlapra kalapácscsal ütötték reá; ezen 
négyszög később szabatossá vált, még később bélyeg is vése-
tett belé, mig végre a négyszög s üllő minden nyoma megszűnt, 
s mind a két lap egyforma díszszel állíttatott ki. Minthogy 
azonban a pénznek oldalkarimája nem volt, a fémdarab a kala-
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pácstités alatt sokszor kidomborodott s formátlanná vált. Az 
oldalkarika a római császárkor találmánya, az úgynevezett 
Contorniát érmeken, melyek azonban pénzül nem szolgáltak. 

A pénz, bogy megóvassék a hamisítás és csonkítás ellen, 
régi időben az istenek oltalma alá helyeztetett, a főlapra 
reányomatott a város védistenének vagy hősének képe vagy 
jelvénye, liogy az, a ki azt csalási szándékkal megcsonkítja, 
mint istensértő büntettessék. így Athene pénzein Athena arczát 
látjuk, s jelvényét a baglyot, még pedig, minthogy a kereskedő-
világ megszokta a régi veretet, még késő időkben is a régi archai-
kus modor meg lett tartva, s igy midőn a művészet már régóta 
tökéletes formákat alkotott s használt, e pénzen még mindig 
divott a régi tökéletlen typus, ugy mint, a bécsi pénzverde is 
mai napig még mindig Mária Terézia tallérokat ver, mert kele-
ten, s különösen a felső Nilus vidékein, a lakosság csak ezek-
ben bizik egészen, de itt is szükséges, liogy a királyné mellén 
függjön egy hosszúkás gyöngyszem, mely nélkül viszszautasít-
ják a tallért. Corinth bélyege szintén Athene feje s a hátla-
pon Pegasus, alatta а к betű egy elavult form áj a az úgynevezett 
koppá. Aegina pénzein látjuk Apolló tekenősbékáját, Argoséin 
Hera fejét, Thasos szigetein Dionysos vagy Herakles alakját, 
Rómának ezüstjein gyakran egy szép nő fejét azon körirattal: 
Libertás. így látjuk, hogy a kereskedés mindig a vallás palástja 
alá igyekszik menekülni, keleten a kereskedő karavánok a 
Mekkai búcsújárattal egyeztetik össze pusztautaikat, sőt nálunk 
is a vasárnap volt a vásár napja, az országos vásárok a nép-
szerű szentek napjain tartattak, s a búcsú még most is mindenütt 
vásárral jár. Az ókor királyságaiban a" király személye helye-
tesítette az istenség ábrázolatját a pénzek főlapjain, a legrégibb 
persa pénzeken Darius királyt lát juk a mint térdelve nyilát 
ellövi, tőle nevezték a persa pénzeket Darikoknak. A Macedoni 
királyok szintén arczképeiket verették pénzeikre, de sokáig 
egész ideal vonásokkal, még Nagy Sándor arczképe is alig 
különbözik Heraklesétől, ki egyébiránt családjának törzse volt, 
atyja Fülöp arczán pedig semmi nyoma nincs az egyéniségnek, 
vonásai egészen eszményiek, még sokkal inkább, mint akár 
Viktoria angol királynéé a félkoronán és shillingen. Egyébiránt 
csak a legitim királyok bélyegezték pénzeiket arczképökkel s 
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jelezték azokat nevökkel, a tyrannusok (ezen szó eredetileg 
nem jelent egyebet, mint urat) vagy is azok, kik egy azelőtt 
szabad város kormányát ragadták magukhoz, nem verették 
arczképeiket államuk pénzeire. A Syrakusai Dionysius a győ-
zelem istennőjét két vagy négyfogatú kocsin verette érmeire, 
emlékül az Olympiai versenynél nyert győzelmének, de tisz-
telve Syracuza államiságát, a körirat nem említi nevét, hanem 
a városét. Az első individuális arczképeket. a Diadochok, vagy 
is Nagy Sándor utódai tetették pénzeikre, s felségsértőkként 
büntették a hamisítókat. Ezen arczképek minden tekintetben a 
legszebbek a pénzverés történelmében egész a mai korig, külö 
nősen kitűnnek itt a Pergamusi királyok, Phileterus s az Atta-
lusok, aztán Demetrius Poliorcetes, a régi történelem azon 
királyi kalandora, ki országokat sorban nyert s vesztett, az első 
Seleucidák Syriában és Ptolemaeusok Egyptomban, Mithridates-
nek a pontusi s Perseusnak a Macedoni királynak arczképei 
valódi remekművek, látszik, hogy nagy művész véste bélyegö-
ket. Ezen időből valók azon igen kevés éremvésők nevei, melye-
ket némely görög érmeken találunk, különben csak a változó 
főhivatalnokok neve olvasható a pénzeken. A városok s kirá-
lyok ez időben még büszkék voltak arra, hogy pénzeik szépek 
legyenek s hogy művészek készítsék azokat, ugyanazért régi 
éremgyűjtemények hiven képviselik s megmagyarázzák a mű-
vészet történelmét. Minthogy azonban a pénzbélyegek nem 
aczélba voltak vésve, hanem bronzba, — néhány ily bélyeg 
a gyűjteményekben mostanáig fenmaradt, — s minthogy ezen 
bronz-bélyegek izzó fémdarabokra verettek, csakhamar elkop-
tak, s megromlottak s azokat sokszor újra kellett verni s kiiga-
zítani, ugy, bogy mig jelenleg a pénz minden évben, sőt éve-
ken keresztül is ugyanazon egy bélyeggel veretik s azért az 
egyik példány azonos a másikkal, a régi pénzeknél semmi sem 
ritkább mint két azonos példány. 

A szép művészeti veretű régi pénzek mellett, melyeket a 
Numismaták ,,belle fabrique" czimmel szoktak jellemezni, ott 
van még mindig a kereskedésre szánt fabrique ordinaire is, mely-
nek typusa ugyanaz, mint a szépveretüé, de valószínűleg a 
romlásnak indult s közönyösen kijavított bélyegek terméke. 

A rómaiaknál, kiknél a szép iránti érzék csekélyebb volt, 
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s kik a rimizlést az irodalomban, mint képzőművészetben a görö-
göktől kölcsönözték, a pénzveret nem tanusit oly művészeti 
tökélyt, mint a görögöknél, — valószínűleg azt tartották, liogy 
a pénz nem szorul külső szépségre,'hogy megszerettessék. Első 
császáraik forditottak ugyan gondot arra, hogy arczképeik leg-
alább Rómában, különösen a nagyobb bronzérmeken művészi-
leg állitassanak ki, de a Coloniákban vert pénzeknél s azoknál, 
melyek Septimius Severus és Caracalla után verettek, megszű-
nik minden összefüggés a művészettel, s nemsokára annyira 
elaljasodtak, hogy barbár népek sem verhettek roszszabbakat. 
Ilyenek különösen a késő byzantinusok, melyek — az egész 
akkor ismert világban elterjedtek s elfogadtattak, de a csá-
szár arczképe rajtok nem is követel művészeti hatást, sem nem 
igyekszik hasonlatosságot állítani elő. 

Már a régieknél is meg volt a különböztetés a pénz közt, 
mely eszköze a kereskedelmi forgalomnak, s az emlékérem közt, 
mely diszül s emlékül szolgál. A Syracusai nagy Decadrachmák 
jóformán mind ezen utóbbi osztályhoz tartoznak, ugyanúgy 
azon római császári nagy aranyérmek, melyek nagy részt 
hazánkban találhatók, s most is a bécsi régiségtárban őriztet-
nek. Használatukról is van tudomásunk, mert léteznek római 
sírkövek, melyek domborművein látható, hogy az ily emlék-
érmek, sőt vésett kövek is vitéz katonák által ugy viseltettek, 
mint jelenleg az érdemkeresztek, vagy érdempénzek. Az úgy-
nevezett contorniátok vagy karimáspénzek a későbbi császári 
időkből, melyeken hires irók s költők arczképei örükíttettek 
meg, a mennyiben arezvonásaik durva vésés által megörökítlie-
tők, szintén az emlékérmek osztályához tartoznak. 

A sötét századokban egész a renaissance kezdetéig a pénz-
verés nyugoti Európában, ugy mint Byzanezban inkább mes-
terség volt mint művészet, — emlékérmek nem készültek többé, 
a pénzen pedig az arezok s alakok alig mutatnak többé emberi 
formákat. Fényes kivételként tündöklik azonban közöttük a 
Hohenstaufeni II. Fridrik arany Augustalisa, mely a régi jobb 
római érmek metszetére emlékeztet. 

A XV. században ismét divatba jő az emlékérem, az elő-
kelők ezt hol nyaklánczra fűzve mellükön, hol odavarrva kalap-
jok felhajtott karimáján viselik s kitűnő művészeket biznak 
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meg készítésökkel. Minthogy azonban e czélra nagyobb érmek 
kívántattak meg, a művészek pedig nem vésték az anyabélye-
get aczélból, hanem bronzból, mely lia nagyobb, a veretésnél 
nagyobb nyomást is tesz szükségessé s ennek folytán igen 
könnyen megreped, ugyanazért a bronzdombormű technikáját 
alkalmazták az emlékérmek készítésére is s ezeket agyag vagy 
fövényformákba öntötték s vésővel ciselirozták később. Ezen 
ötvös-technika két századon keresztül tartotta fel magát, s neki 
közönbetjük sok középkori magán ember'arczképét, mert pénzt, 
sőt emlékpénzt is csak fejedelmek s hatóságok vertek, magán-
zónak, ki nem volt oly magas hivatalban, bogy a pénzverde 
ne tehessen kifogást nevének érem által teendő örökítése ellen, 
csak öntött s ciselirozott emlékérmet készíttetett, sőt lia feje-
delmek is nagyobb alakban emlékérmet kívántak, csak ezen 
technika által érhették el czéljokat. Hírneves művészek adták 
magokat e pályára, köztök legnevezetesebb Pictor Pisanus a 
jeles fesztész a XV-ik század kezdete táján, Donatello, Gentil-
Bellino, folytatták ezen szép technikát, Paolo di Ragusa, Gio-
vanni Boldu végre Sperandio, a ki 1520. liait meg. Érmeik 
nagyobbrészt a felső s közép olasz fejedelmeket, s néhány jelen-
leg ismeretlen szép nőt ábrázolnak, melyek azonban művé-
szi értékök folytán kincsekként őriztetnek a gyűjtemények-
ben. Az öntött érmek készítése azonban a XVII . század vége 
felé megszűnik, s eddigelé nem hozatott uj életre, ámbár az ily 
emlékérmek szépsége megérdemlené ezen műiparág feléledését, 
a miről mindenki könnyen meggyőződhetik, ki muzeumunkban 
Mátyás király két ily érmét, II . Lajosét és Mária királynéit, 
V. Károly és I-ső Ferdinándét, Basta tábornokét, Bánfi-Hunyadi 
János orvosét s különösen Mezerodc Jánosét és nejéit megvizs-
gálja, vagy azon augsburgi s nürnbergi polgárokét, melyeket 
itt kiállítani szerencsém van. Németországban Rysz Henrik, 
Bink és Jamnitzer mesterségökre ötvösök s rézmetszők készítet-
ték a legszebb emlékérmeket. 

Tudjuk, hogy Albrecht Dürer atyja is ötvös volt, s azért 
a nagy fesztésznek is szoktak tulajdonítani emlékérmeket, azok 
azonban, melyek monogramjával meg vannak jegyezve kivétel 
nélkül csak rajzai után készültek, s nem erednek tőle. 

Ezen öntött s ciselirozott ötvösmunkák az emlékérem 
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vésés reformját idézték elő. Francesco Francia, Pollajuolo, 
Alexandro Cesari, Valerio Vicén tinó, Giovanni delle Carniole, kik 
mind ily*öntött s ciselirozott ötvösmunkát is készítettek, s később 
Benvenuto Cellini emlékérem bélyegeket kezdtek verni, még 
pedig aczélba s a művészetnek újra helyet készítettek a pénz-
verdében. Az emlékérmek száma a következő században napról 
napra szaporodott, XIV. Lajoséi s I. Leopoldéi százakra men-
nek ugyan, de technikájúk mindinkább sülyed. Az éremvésők 
lassan-lassan megfeledkeznek azon törvényekről, melyeket a 
pénzverés tecknikája eleikbe szabott. 

A régi görög pénzeken s az első husz római császár pén-
zein, ugy szintén a XVI. század émlékérmein à főlapon egy 
közép vagy alacsony domborusággal félprofilba vésett fő tűnik 
szemünkbe, csak kivételkép látunk Rhoclus sziget és Ainos 
Thraciai város pénzein arczokat elülről vésve, melyeken az orr 
természetesen rendesen lekopik. A Gorgoneion ugyan szintén 
elölről ábrázoltatik, de mindig lapos domborusággal. A hátla-
pon egy állat, jelvény vagy emberalak ritkábban csoportozat 
van képezve, de mindig csak ugyanazon egy téren, a felosztás 
előtérre, középtérre s háttérre nem fordul elő. Az öntött emlék-
érmek, melyek a középkori domborművek szabályai szerint 
készültek, néha eltérnek ugyan ezen plastikai elrendezéstől, a 
XVII. és XVIII. század éremvésői azonban a mesterkélést nem 
rendesen űzvén már a művészettel, főczeljok nem többé a szép-
ség, de bol az elmésség, hol a technikai nehézségek legyőzése, 
bonyolult csoportozatokat szeretnek vésni, melyek az érem 
egész terét foglalják el s a szemnek semmi nyugvó pontot nem 
hagynak, háttért alakítanak, mely zavarólag hat a nézőre, sőt 
távlatokat s tájképeket is vésnek aczélba; a főlapon pedig a 
plastika szabályaival ellentétben az arczképen minden izmot 
naturalistikus modorban fejeznek ki s fesztészeti benyomást 
iparkodnak teremteni. A pénzbélyeg ezen időben még inkább 
elaljasodott oly annyira, hogy III . György angol, XVI. Lajos 
franczia, I. Ferdinánd nápolyi király s I. Ferencz császár réz-
pénzein a fejedelmek arczképei valóságos torzképekké sülyed-
nek. Napoleon, kinek figyelme mindenhová kiterjedt, reformálta 
a párisi pénzverdét is. Denon a hires műkedvelő által rajzoltatta 
emlékérmeit, Andrieu véste azokat s Tiolier a gyönyörű öt 
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frankosokat, melyeken Napoleon arcza Ramessere s Augus-
tusra emlékeztet. Angolországban a reform csak később állt 
be. Pistrucci, a drágakőmetsző, Londonba jött s egy Onyx-
bacchante véséssel Payne Kniglitot a hires gyűjtőt annyiban 
rászedte, bogy tulajdon remekmüvét régi cameoként adatta el, 
ennek bizonyságul liogy műértő is csalódliatik A történetecske 
nagy zajt ütött a fővárosban s alkalmat szolgált, hogy Pistrucci 
a pénzverdében bélyegvésővé neveztetett ki, mint ilyen véste 
azon kitűnő plastikai szent Gyöi'gyöt, mely a húszas években 
az angol sovereignen az ezüst koronán s félkoronán diszlett. 
Bécsre még később került a sor, a pénzverdében ugyanis a 
vésés technikájának fogásai annyira feledésbe mentek, hogy 
midőn 1830-ban Ferdinánd király rögtönzött koronáztatása 
lett a felelet a juliusi forradalomra, a bélyegvésők kijelentették, 
hogy hat hónapnál elébb nem készíthetik a koronázási érme-
ket, különösen a nagyobbat. Ekkor neveztetett ki hazánkfia 
Böhm Dániel bélyegvésőnek, szerveztetett s alája rendeltetett 
a bélyegvéső akadémia (Münzgraveur-akadcmie) Bőlnn kellő 
időben kcszíté el a koronázási érmet, s nevette a jeles bécsi 
pénzvésőket. 

Mind ezen férfiak visszatértek a régi bélyegvésés techniká-
jához, s kortársai követték őket, ámbár Olaszországban egész 
napjainkig sem küszöböltetett ki egészen a pénzverdékből a 
mesterségesnek hajhászata. Lajos a műkedvelő bajor király 
különös figyelemmel kisérte a pénzverés javulását s emlék-
éremtallérokat is veretett, de ezen kisérlet nem sikerült, az 
emlékéremtallér soha nem vált pénzzé, a társaság alsóbb réte-
gei s a külföld nem tudtak hozzája szokni, s ezért a forgalom-
ból hamar eltűntek. Voigt azonban Lajos király bélyegvésője 
hirre kapott, ugy mint ideiglenesen technikája is, a mennyiben 
ő domború bélyeget dolgozott ki előbb (Punzen) s ezt aztán bele-
véste az aczélanyabélyegbe. Ezá l te l dombormű kinézést nyer-
tek pénzei, s lia az anyabélyeg elrepedt, könnyen készülhetett 
u j bélyeg, de miután a homorú vésés szabatosabb mint a dom-
ború Voigt technikája ismét elhagyatott. 

Ha már azokat, miket fennebb elősoroltunk a műipar 
szempontjából tekintjük, azon következésekre jutunk, bogy a 
pénz a mennyiben értékmérő és csereeszköz, a közgazdászaihoz 
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tartozik, de hogy mind a tisztelet, melyei a fejedelem iránt tar-
tozunk. mind az aesthetikai érzet méltán követelheti, hogy 
azon csereeszköz, mely még a szegényebb sorsnak közt is meg-
fordul, műizléssel készüljön annál inkább, minthogy a nagyobb 
költség az első bélyeg készítésénei tekintetbe sem jöhet azon 
nagymennyiségű példányoknál, melyek ezen bélyeg által 
veretnek. Máskép áll a dolog az emlékérmeknél, ezek részint a 
kormány, részint testületek s egyesületek által valamely neve-
zetesebb esemény emlékére szoktak veretni, igya városok a ter-
mészetvizsgálók évi gyűlésük megörökítésére verettek nálunk 
emlékérmet, vagy Lisztnek, Rokitanszkynak tisztelői, mi-
dőn ezen férfiak ötven évi pályájuk megnyílását ünneplék ; 
miután azonban magánembernek megörökítése emlékérem által 
egy neme az Apotheosisnak, melyaz érez vagy márvány mellszo-
bor által történő megtiszteltetéssel egy vonalban áll, senkinek 
sem jut eszébe, hogy arczképét emlékéremre veresse s barátai-
nak emlékül adja, mert a közvélemény ezt elbizottságnak tekinti. 
Ez egyébiránt a középkorban is ugy volt, de épen azért készül-
tek azon öntött ciselirozott bronzèmlékérmek, melyek, a mint 
látszik, egyenesen a családi és baráti körnek voltak szánva s 
nagy költséget nem vettek igénybe. A XVI. században mind 
az ötvösök, mind a szobrászok munkaköréhez tartoztak és sok-
szor a legfinomabb mííizlést tanúsítják. Kívánatos volna, ha ezen 
technika ismét divatba jönne, ugyanazért figyelmeztetem mind 
a művészeket, mind azokat, kiknek anyagi körülményük meg-
engedi, az itt kiállított ilynemű középkori emlékérmekre ; nagy 
részük egészen magántermészetű. 

A pénzbélyegvéséssel legszorosabb kapcsolatban áll a 
bélyegkészítés, (Punzen) melyet hol ezüstbe, hol aranyba, hol 
pedig bőrre veretnek diszítményül. Ezen technika is nagy rész-
ijén feledésbe ment, csak a diszes könyvkötésnél ébresztetett 
lel ujabb időben Párisban és Londonban, hol különösen Zaehns-
dorf háznaktia a hires Grolier-féle kötéseket a XVI. század 
végéből mesterileg utánozza, a mint ez a bécsi kiállításnál díjt 
nyert munkáiból kitűnik, melyek egyike nemsokára az itteni 
iparmuzeumban is ki fog állíttatni. A préselt bőrmunka ellen-
ben csak Spanyolországban és Dél-Amerikában tartotta fenn 
magát, pedig ezen iparág is érdemes, hogy uj virágzásnak indul-
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jon, s lia hazánkban a sportkedvelői bírnának önnálló művé-
szeti érzékkel s nem utánoznák mindig a külföldit, nem bizván 
maguk kezdeményezésébe, ezen iparágnak épen Magyarország-
ban lehetne jövője. 

Átmegyek most egy más ágára a műiparnak, mely rokon 
a pénzbélyegveréssel, mely azonban jelenleg kihalófélben van, 
ez a kőmetszés (Steinschneidekunst). A mint az állam bélye-
gével az arany, ezüst vagy rézdarabot hitelesíti, s ezáltal 
megteremti a pénzt, ugy a magánember gyűrűjének lenyoma-
tával hitelesíti aláírását. A gyűrű ilyenformán az ember egyé-
niségével nőtt össze s régi időben nem egyszer a küldönczöknek 
meg adta a hitelt. Polykrates, midőn legnagyobb kincsét föl-
akarja áldozni az istenek irigységének, gyűrűjét veti a tengerbe; 
Nagy Sándor, midőn végbetegségében szólni már nem tud, Perdic-
casnakadja át gyűrűjét, mint az uralkodás jelvényét. Időnkben 
czimmerrel szok tunk pecsételni, az egyéniség nálunk a családban 
olvad fel,pecsétjeink elvesztették egyéni jellegüket, aranyból, 
ezüstből, aczélból készülnek, ha gyűrűben hordjuk s drágakőbe 
vésetjük, az Carniol, Chalcedon vagy Onyx, de sem a kő, sem a vé-
sés szépségére különös súlyt nem szoktunk fektetni, sőt tudok egy 
vármegyét, mely 1840-ben pecsétjét egy vándor czigány által 
vésette. Régibb időben különösen a görögöknél, hol a család-
név nem volt használatban, mindenkinek külön pecsétje volt, s 
azon általános műérzetnél fogva, mely az egész nemzetet átha-
totta ezen pecsétgyűrűk mind anyagukra, mind művészetükre 
nézvesokszor a legnagyobb becscsel birtak s a fényűzésnek kiváló 
tárgyai lettek. 

Számtalan ily vésett kő származott le reánk, bárhol léte-
zett légyen görög telep, római colonia, mindenütt találkozunk 
ily gemmákkal, csakhogy legnagyobb része durva, ezeket a 
közép osztály viselte, sőt a szegények üveg-pasztát használtak 
pecsétül vésett kő helyett. Ezen üveg-paszták sokszor érdekesek 
annyiban, bogy hires szép régi gemmák hű leöntvényei. A gaz-
dagok, különösen a művészek s Rómában a szónokok nagy 
figyelmet fordítottak gyűrűik szépségeire, már az anyag is ki-
tűnő ezeknél. A gyémántot nem tudták ugyan csiszolni, a későbbi 
időkből is alig létezik egy-két vésett gyémánt, ez is csak a 
XVIII . századból, ez anyag nem való vésésre, mely nem kölcsönöz 
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annak semmi szépséget. A régiek a rubintot, a smaragdot és 
zaphirt is általában becsesebbnek és szebbnek találták, mint-
hogy alakokat véstek volna beléje, azért csak legritkább eset-
ben tették azt, ellenben a topázt többször használták fel, külö-
nösen pedig a kétrétegű onyxot, a veres carneolt és barna 
szárdot, a zöld plazmát, a rózsaszinü ametisztet, a violaszinü 
gránátot, a jáczintot, a calcedoiit, az aquamarint, az át nem lát-
szók közül előszeretettel a veres jaspist. Az átlátszóknál azokat 
választották leginkább, a melyek lelhelye jelenleg ismeretlen, 
s melyek oly tűzzel birnak, mely különben csak nemes kövek 
tulajdona. A szép anyag itt majd mindég a régiség és eredetiség 
tanúja, azonban modern művészek is felhasználták, ha hozzája 
fértek, a szép anyagot néha ugy, hogy a regi kevésbbé szép 
vésés helyett a magukét tették ; nemtelen anyag választékos 
véséssel, kivétel nélkül modern. Ilyen vésett kövek, ha liomo-
ruan vannak vésve, Intagliónak neveztettek, s becsük, lia szé-
pek, igen nagy, kitűnő művészek adták magukat a régi időkben 
e müvészetágra, a régi irók kettőt említenek közülök: Pyrgote-
lest Nagy Sándor, és Dioskoridest Augustus idejében. Áz első-
nek semmi műve nem jutott reánk, Dioskoridesnek azonban 
7—8 intagliója még most is bámultatik a florenczi, londoni, 
párisi muzeumokban, s Devonshire és Northumberland bereze-
gek nél. Ezen két művészen kivül ismerünk még körölbelül 
busz kőmetsző művészt a régi korból, kik neveiket müveikre 
vésték, ezek közt legkitűnőbb Gnajos, Solon, Aulos, Protarchos. 
Minthogy azonban könnyebb egy régi felírást utánozni, s hami-
sítani, mint egy alakot vagy csoportozatot ; modern kőmetszők 
sokszor belevésték ezen neveket a régi szép gemmákba vagy 
rátették tulajdon müveikre, ugy, hogy felirásos intaglio már 
első pillanatra gyanús. 

A legrégibb vésett kövek az úgynevezett scarabeusok, 
ezeknek egyik lapja rovar alakban van vésve, az alsó lapon 
látjuk a pecsétet. Az egyptomi scarabeok száma végtelen azetru-
riaiak is közönségesek, de a szépen vésettek s a görögök a leg-
ritkább gemmák közzé tartoznak. A diadocbok idejében a gem-
mák nemcsak pecsétül szolgáltak, ban em általános ékszerül, a 
nők boglároknak használták, hajukba tűzték, sőt czipőjükön is 
viselték. Ezen időben jöttek divatba a Cameok is, vagy is a 
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domborúan vésett drágakövek, s előszeretettel használtattak 
fel a két, három vagy négyrétegü onyxok és sardonyxok ,minő-
ket az ókor nagyobb és szebb példányokban ismert, mint mi. 
Ezen nagy Cameok közül legszebb a Ptolomaeus arczképe 
Pétervárott s ismét Ptolomaeus és nejének arczképe Bécsben, 
egy harmadik Ptolomaeus Berlinben, továbbá Tiber pan-
nóniai diadalmenete Augustus és Livia előtt Bécsben. Augus-
tus Apotheosisa Párizsban, nagysága miatt Claudius diadalme-
nete Hágában és Septimius Severusé Berlinben. Hires továbbá 
az úgynevezett Ptolomaeusok onyx díszedénye Párisban bacclii-
kns áíarczokkal s a braunschweigi vagy mantuai díszedény, 
mely miután 40 évig eltűntnek tartatott, jelenleg Genfben 
merült fel, Károly braunschweigi berezeg hagyatékában. 

A római birodalom letűntével a kővésés csaknem kihalt. 
Byzanczban készültek ugyan még folyvást keresztény cameok 
és intagliók, főleg zöld jaspisban de sokkal kisebb számban, 
mint a classicus időkben. Nagy Károly és utódai régi intaglóik-
kal pecsételtek, ezek s a cameok gyakran használtattak fel, 
ereklyetartók és szent könyvek díszítésére. A X. században 
szép kristály vésetek készültek Francziországban. A XV. és XVI. 
században azonban ismét feléledt a drágakő-vésés, különösen 
Florenczben, hol Lorenzo Medici a régi intagliókat és cameo-
kat gyűjtötte, s a legszebbekbe belevésette tulajdon nevét. 
A leghiresebb művészek ez időben Giovani delle Carneolc, ki 
Sayanarola arczképét metszette carneolba, Alessandro Cesari, 
s Valerio Belli Vicentino. A XVII. században Coldorc véste 
ugyan Erzsébet királynét, IV. Henriket s kortársait; ezen 
művészetág azonban ismét elhanyagoltatott, m igaXVI I I . szá-
zadban azt még egyszer Natter elevenítette fel s utána a Pichler-
család Tyrolból, mely száz éven keresztül bárom generatióban 
valódi mesterműveket teremtett, iskolájából származtak a leg-
közelebb mult kornak vésnökei : Pistrucci, Cerbara, Gironietti 
Santarelli, Morelli, ezek halálával pedig a kővésés, mely nagyon 
fáradságos a nélkül, liogy nagyszerű eredményt mutathatna, 
ismét hanyatlott. Igaz. hogy Nápolyban folyvást felhasználták a 
kagylókat, hogy különböző rétegeibőlCameokat faragjanak, mert 
mig az Onyxet és Carneoltnem fogja az aczél s csakis gyémánt-
porral s kerékkel támadtathatnak meg, addig a kagyló a toll-



• 2 0 3 

késnek és vésőnek is enged. Ezen kagylóboglárok s fülbevalók 
keresett kereskedelmi czikkek voltak, csakhogy készítőik nem 
lévén gondolkodó művészek, nem figyeltek az anyag követel-
ményeire s előszeretettel — festői compositiókat faragtak a 
kagylólemezekbe, Raphael Madonnáit, Guidó Auroráját, stb. 
A legújabb időkben azonban Castellani, ki az etruriai, görög s 
római aranyműves mesterséget sok szerencsével felelevenítette, 
ezen műiparra is fordította figyelmét s adott a kagylómetszők-
nek szép régi mintákat s aljasadásából felemelte műveiket. Ipar-
muzeumunk ezekből is bír egy kitűnő példányt, mely bizo-
nyára minden nőnek tetszését fogja aratni. 

Általában feltűnő, bogy a jelenben a művészet minden ágá-
ban szakítunk a legközelebbi mult Ízléstelen traditióiyal, s bogy a 
mesterségest, a finomat, a fáradságost, azt ami csak technikai ne-
hézségek legyőzésével kivihető, nem bámuljuk többé, hanem a 
szépet, az ízletest, hogy mi nem a türelmet becsüljük többé, ha-
nem a talentumot. Igaz, hogy az olasz milanói szobroknak sok 
volt még a bámulója, pedig az olaszok maguk kimondták felőlük 
az Ítéletet, midőn azokat nem a művészi osztályba, hanem az 
iparosba helyezték, de azért mégis láttuk, hogy az angoloknál, 
olaszoknál, francziáknál, osztrákoknál, ez a mi igazán művészi 
csakugyan megbecsültetett. S ez a világkiállításoknak nagy 
baszna, ezek mívelik egyaránt a közönség és a műipar ízlését, 
s bogy ez hazánkban is megtörténhessék, liogy mi a műipar 
mezején ne maradjunk el a nyugati nemzetektől, hogy az ízlés 
tisztuljon s nemesedjék a társadalom minden rétegeiben, ez 
feladata a most alakuló iparpauzeumnak, mely reménylem, né-
hány év alatt hasonló jótékony hatással lesz az ízlés nemesíté-

, sére, mint Bécsben az Oestreichisches Museum für Industrie und 
Kunst az osztrák műipar kifejtésére volt. 

P u l s z k y F e r e n с z. 

V. A szepesváraljai középkori műemlékek rövid 
ismertetése. 

Szepesvár (Zipserhaus) és vidéke már a régi időkben nagy 
szerepet játszott honunk politikai és egyházi történetében is. 


	1874 / 9. füzet����������������������
	PULSZKY FERENCZ: Glyptika��������������������������������
	MYSKOVSZKY VIKTOR: A szepesváraljai középkori műemlékek rövid ismertetése��������������������������������������������������������������������������������

	Oldalszámok������������������
	191����������
	192����������
	193����������
	194����������
	195����������
	196����������
	197����������
	198����������
	199����������
	200����������
	201����������
	202����������
	203����������


